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teleg rI M T r o m a n .
Apare M arţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 G. 50 fii. 
Pentru monarchie pe au 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C , 6  luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţlunea tipografiei arohidiecesane Sibiiu, strada M ăcelarilor 45

C orespondenţele sâ n t a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada M ăcelarilor N r. 45. 

Epistolele nefraneate se retusa. — A rticulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 fii., — de dóné ori 24 fii., — de trei ort 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru tie-care publicare.

C O N C U R S
Cu finea anului scolariu 1899/900 

au devenit în vacanţă urniátórele stipen
dii'din fondurile arohidiecesane:

1. Din fundaţiunea Moga un sti
pendiu de unamie (1000) coróne pentru 
tineri români din archidiecesă, cari stu- 
diézá drepturile séu filosofia, lipsiţi de 
mijlóce şi cu purtări bune.

2 . Din fundaţiunea Francisc Iosif 
un stipendiu de patru-sute-patruzeci 
(440) coróne, pentru tineri români din 
archidiecesă, cari ar voi a studia teo
logia la facultatea teologică din Cer
năuţi, lipsiţi de mijlóce şi cu purtări 
bune.

3. Din fundaţiunea Cologea un 
stipendiu de dóué-sute (200) coróne şi 
unul de una-sutá-dóuézeci (120) coróne 
pentru tineri români din archidiecesă, 
studenţi lipsiţi de mijlóce şi cu purtări 
bune.

4. Din fundaţiunea Peioviciu un 
stipendiu de una-sută (100) coróne pen
tru tineri români din archidiecesă, cari 
studiézá, sunt lipsiţi de mijlóce şi 
au purtări bune.

Aspiranţii la aceste stipendii au 
a-şi aşterne suplicele la Consistoriul 
archidiecesan până inclusive în 1/14 Au
gust a. c. instruându-le cu urniátórele 
documente:

a) cu atestat dein oficiul parochial al 
comunei căreia aparţin, că sunt 
români greco-orientali;

b) cu atestat scolariu despre sporiul 
în studiu în anul scolariu din urmă;

c) cu atestat medical, că sunt deplin 
sănătoşi;

d) cu atestat dela primăria comunală 
despre posiţia socială şi starea ma
terială a părinţilor ;

e) eventual cu alte documente reco- 
mandátóre.
Aspiranţii au a indica locul, unde 

voiesc sé studieze.
S i b i i u ,  din şedinţa senatului sco

lariu, ţinută la 13 Iuliu 1900.
Consistoriul archidiecesan.

FOITA*

C u v é n t
rostit de profesorul Dr. D. P. Barcianu cu 
ocasiunea încheerii anului şcolar 1899/1900 
dela setninariul archidiecesan Andreian, la 

29 luniu 1900.
1. P. domnule archiepiscop şi metropolit ! 

P. O. dd. asesori consistoriali; stimaţilor co
legi şi iubiţilor elevi!

Iarăşi un an de muncă împlinit şi cu 
el iată-ne cu un pas însemnat mai apropiaţi 
de ţînta, cătră care nizuim !

Călători în ţara străină a vieţii am ajuns 
pe culmea unui deal, care ne permite sé 
reprivim asupra drumului făcut şi sé căutăm 
şi asupra drumului, ce ne rămâne încă de 
parcurs.

Ocrotiţi de aripile calde ale iubirii pă
rinţilor voştri, încungiuraţi de solicitudinea 
desinteresată şi mintea prevézétóre a mento
rilor voştri profesori, aţi umblat voi, iubiţilor 
elevi, pănă acum pe acéstá cale, aci desfă- 
tándu-Vé în câmpii înflorite şi de zile senine, 
aci trecénd cu sfială pe poteci strimte şi a- 
nevoióse alăturea cu prăpăstii ameninţătóre.

Pasivitatea şi noi.
Nu seim întru cât lucrurile au 

ajuns în acel stadiu al maturităţei po
litice, ca sé se p6tă efectui o schim
bare radicală în ţinuta politică a ro
mânilor, cum ar fi bunáórá abandona
rea passivităţei decretate în Martiu 1869 
la conferenţa din Mercurea.

Dacă lucrurile ar fi ajuns la acel 
stadiu, noi ne-am bucura, căci după 
o esperimentâre de ani 31, în cele din 
urmă am vedé justificate prin fapte 
prorociile nóstre.

Când cetim azi cele ce s’auscris 
acuma sunt 31 de ani, ne uimim 
de claritatea minţei, de profunditatea 
vederilor ómenilor dela 1869, cari au 
combătut cu atâta obiectivitate şi ones
titate politica de passivitate.

In fruntea curentului cu activita
tea era marele metropolit Şaguna, care 
privea lucrurile din o înălţime, la care 
dintre ómenii de atuncia puţini s’au 
putut avânta ; era ajutat Şaguna de o 
pleiadă de bărbaţi cu minte luminată, 
cn inimă caldă cari în interesul cau- 
sei s’au desbrăcat de eul lor. şi au 
avut curagiul a se espune personal, 
opunându-se curentului cu passivitatea.

Consecuent ţinutei sale jurnalul 
nostru a combătut curentul de pasivi
tate, dar l’a combătut cu moderaţiune 
şi demnitate, şi ca fir roşu în întrfegă 
campania străbate mintea luminată şi 
seriositatea Cavalerului Puşcariu, care 
după Şaguna era spiritus rector cel 
mai agil, cel mai dibaciu luptătoriu 
între dibacii luptători dela 1869.

Este caracteristică liniştea şi serio
sitatea Telegrafului Român în faţa ner- 
vosităţei, care stăpânea colónele ziare
lor Federaţiunea şi Albina, dar mai 
ales Federaţiunea, al cărei ecou era 
ziarul răposatului Rosetti „Romanul“ 
din Bucureşti.

In numărul 17. dela 27 Februariu 
1869 „Telegraful Român“ ia posiţiune 
în faţa conferenţei dela Mercurea.

Eată cum scrie:

In tótá acâstă lungă călătorie, săvîrşită pănă 
aci, ei au fost, care s’au îngrijit sé Vé înzes
treze cu tóté cele trebuincióse, ei ’şi au 
frământat mintea sé afle mijlócele cele mai 
potrivite, prin cari sé ve netezéscá calea, 
ca piciorul vostru sé nu se potignéscá, ei s’au 
sbuciumat şi neliniştit, când v’au vézut în- 
cunjuraţi de pericole ameninţăbSre ; voi aţi gus
tat în tignă şi la adăpost din fructele mun- 
cei lor.

Mulţi dintre Voi, iubiţilor elevi, veţi 
mai rémáné sub aripile lor ocrotitóre şi a- 
vénd destulă ocasiune a cunósce solicitudinea 
şi intenţiile lor bune, sper, că nu veţi întâr
zia, chiar şi aceia, cari pănă acum n’aţi co
respuns pe depliu aşteptărilor, a căuta, îna
inte de tóté spre binele vostru, a urma sfa
turilor lor înţelepte şi a umbla pe căile 
luminei, ce ei vi le vor arăta. Alţii, cu ziua 
de azi eşind de sub ocrotirea acestui institut, 
întră ca ómeni de sine stătători pe calea 
vieţii: din ocrotiţi, ce au fost, se vor face 
ei ocrotitorii altora, din călăuziţi, ce au fost, 
au sé devie ei călăuze, din consumenţi au 
sé devie acum producenţi.

In zarea îndepărtată o insulă frumósá 
dară plină de misteruri, li se arată privirii, 
ce de pe culmea dealului o índréptá înainte: 
viitorul lor, chemarea vieţii, ce’şi o au ales!

„In numărul 15. al ziarului nostru am 
zis, că nu voim să preocupăm conferinţa, şi 
şi în adevăr noi am aşteptat resultatul ei.

„A ne da o judecată asupra resultatu- 
lui încă nu voim. Cetitorii vor afla din cele 
de mai la vale publicate, că resultatul este 
contra principielor nóstre, şi aşa judecata 
nóstrá ar puté fi privită de un fel de is- 
bândă, de cea ce sé ne feréscá Dumnezeu.

„Un lucru ne mâchnesce si acela adecă, 
că nu am putut câştiga convingerea despre 
rătăcirea nóstrá în direcţiunea, pentru care 
am pledat. Speram că vom fi desbrăeaţi prin 
argumintele contrarilor noştri, ínsé nu fu aşa. 
Causa pentru care părerile nóstre nu au pu
tut pătrunde în conferinţă, o lăsăm neatinsă, 
pentru alte timpuri mai bune, când d. e. nu 
va şed0 nici un vecin rău pe la terestrile 
nóstre, sé asculte cu plăcere când ne spunem 
adevăruri neplăcute, noi între noi, în casă; 
pentru timpuri, când vom vorbi fără a no 
suspiţiona unii pe alţii.

„Aducem însă şi acum aminte fiecărui 
român, şi cu deosebire eelora ce sunt de 
adreptul părtaşi la conducerea naţională, a 
lua cestiunea în mod mai obiectiv, a ex a 
mina situaţiunea din tóté punctele de vedere 
şi a nu se pune numai în pusetura simplă a 
simţemintelor, pentru că în caşul din urmă 
putem fi lesne seduşi, precând în caşul prim 
e,iit ce e drept, învingerea mai grea căci 
are omul a se luptă şi cu sine, însă învin
gerea e mai probabilă.

„Ce ne atinge pe noi vom căuta fără a 
ne amesteca în lucru până atunci, până când 
vom fi provocaţi de a muia condeiul, pen
tru cestiuni de feliül celor deslegate în Mer
curea, séu până când vom vedea că ameninţă 
de undeva vre-un pericol pentru naţiune.

„Atunci nu din isbândă, dar din obligă- 
mént vom relua de nou greaua missiune de 
a scrie şi a pleda pentru păierile nóstre.“

Acésta e ţinuta ziariului nostru 
în primele zile după conferenţa dela 
Mercurea, ne-am dat la o parte şi am 
lăsat teren acelora, cari ducéu curen
tul cu passivitatea, le-am lăsat tot lor 
şi răspunderea, însă le-am atras aten
ţiunea tot la interesele naţionale, cari 
reclamă o judecată obiectivă, nepreo
cupată.

Insé pentru a ajunge la dînsa au se facă 
încă o cale lungă pe marea necunoscută, ce 
se întinde la piciórele lor. Călătoria e anevo- 
i0să, pericolele, ce ’i pândesc, sunt multe, 
şi dacă e sé s0vîrşiţi cu sorţi de isbândă a- 
céstá călătorie, pe lângă construcţia solidă a 
vasului, căruia Vé veţi încredinţa, va trebui 
sé Vé îngrijiţi şi de cârmaci abili, care 
se Vé trécá cu oebiu sigur şi mână tare prin 
valurile furtunóse şi sé Vé conducă corabia 
la limanul dorit.

Construcţia mai mult sau mai puţin 
solidă a corăbiei, căreia Vé încredinţaţi cu 
tot avutul vostru şi cu tóté speranţele vóstre, 
Vi o dau cunoscinţele, aptitudinile, caracterul, 
ce vi le aţi sciut câştiga prin studiul şi 
munca staruitóre de pănă acum, cârmacii des
toinici pre cari conducătorii voştri, cari nu 
pot sé Vé însoţăscă şi pe mai departe, Vé 
sfătuesc sé Vi ’i alegeţi sunt: iubirea adevă
rată cătră aceia, în mijlocul cărora veţi avé 
s8 lucraţi şi cătră chemarea, ce v'aţi ales ; 
iubirea de muncă stăruitore şi simţemîntul ne
clintit al datoriei.

Iubirea, care multe rabdă şi tóté le iartă, 
Vé va deschide inimile, pcntruca cu deopo
trivă căldură, unii ca fiitori preoţi săîmbră- 
ţoşaţi pre toţi credincioşii încredinţaţi con
ducerii vóstre, alţii ca învăţători, se ocrotiţi

Ţinuta acésta a ziariului nostru o 
am observat până azi la tóté cestiunile 
mari. O am observat la 1881 când s’a 
statorit actualul program al partidei na
ţionale, o am observat de atunci la tóté 
conferenţele naţionale, o am observat 
când cu Memorandul, care a avut aşa 
grave urmări pentru Românii din Ar
deal în special, la tóté ocasiunile înse 
ne-am spus limpede vederile nóstre, 
fără a suspiţiona, fără a calomnia pe 
alţii, fără a terorisa şi fără a ne im
pune vederile nóstre.

In o seiie de articoli s’a susţinut 
activitatea prin luna luniu 1869, în 
care s’a arătat cum firul istoric ne in
dică intrarea în parlament şi validita- 
rea nóstrá acolo, acceptând terenul le
gal, care ni se dă.

S’a arătat firul istoric la noi, s’a 
arătat la alte popóre, cari au avut 
sórtea nóstrá, şi s’au spus lucruri, cari 
durere în decursul timpului, în lungul 
interval de ani 31, de când se susţine 
în principiu pasivitatea tóté, dar tóté 
s’au împlinit.

încă în 1869 „Telegraful Român“ 
a prorocit presentarea memorandului 
la tron, a prorocit şi sórtea acelui pas 
politic.

Mintea cea luminată a lui Şaguna, 
superioritatea spiritului lui a prevăzut 
rătăcirile cele din urmă, cari totdéuna 
sunt mai rele ca cele dintâiu, dară nu 
le a mai putut opri în cursul lor.

S’a pornit torentul de lavină, în 
cursul seu a luat tot mai mare repe- , 
ziciune, a dus cu sine tot ce i-a stat 
în cale, şi a causat pustiul, care-1 ve
dem azi.

„Telegraful Român“ s’a dat la o 
parte şi s’a mângâiat cu memorabilele 
cuvinte: „fiere possem, sed juvare 
non“.

Vom vedea cu cât dar profetic şi-a 
încheiat „Telegraful Român“ la 22 
luniu 1869 remarcabila serie de arti
coli: „Activitate“.

şi povăţuiţi spre tot ce e bun, frumos înăl
ţător pre tinerele odrasle ale némului, în cari 
ne punem tóté speranţele nóstre pentru un 
viitor mai bun şi mai fericit; ea Vé va face 
sé încunjuraţi neînţelegerile şi sé fugiţi de 
certele pagubitóre, care, înveninând traiul 
vieţii şi înăsprind tóté relaţiunile spre marea 
bucurie a adversarilor de tot feliül, fac cu 
neputinţă ori-ce lucrare tignită şi zădărnicesc 
ori-ce progres îmbucurător : ea va face se 
Vi se deschidă inimile tuturor spre a Véín- 
timpina cu drag şi a Vé însoţi cu avîntul 
cald, care Vé va da putinţa se realisaţi şi 
ceea-ce altcum cu neputinţă s’ar páré de reá
lisát; ea Ve va îndemna sé căutaţi a stabili 
între factorii conducători nemijlociţi ai popo
rului, mai ales între preot şi învăţător, şi 
între aceştia şi organele chemate a îngriji de 
administraţia bisericei şi şc0lei armonia şi 
fiica ei concordia, care lucrurile mici le face * 
mari, şi sé alungaţi departe dela Voi discordia, 
care împărăţii mari le au dărîmat.

Iubirea de muncă, Vé va îndemna a 
nu lăsa puterile şi aptitudinile, odată dobân
dite, în părăginire, ci a-le spori şi oţeli prin 
continuă întrebuinţare, bine sciind că numai 
unealta neîncetat întrebuinţată rămână lucie 
şi ferită de rugină, şi că nimic mare, nimic 
bun, nimic dăinuitor nici în viaţa particulară^
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C ougm ul pîarfştilor. De câteva 

zile ’şi ţine şedinţele în Budapesta marele 
capitlu al ordinului piariştilor, care tot la 6 
ani se întruneşte odată ocupându-se cu res
taurarea organelor conducétóre şi cu afaceri 
şcolare şi financiare.

Acest ordin călugăresc, care s u s ţ i n e  
24 de s c ó l e  medi i ,  desvólta în mod paci- 
nic şi fără să-şi facă vre-un reclam în pu
blicitate cea mai energică activitate pentru 
lăţirea culturei maghiare. Tinerii, cari ascultă 
studiile teologice în seminariile ordinului pia- 
riştilor fac în acelaş timp şi cursuri univer
sitare în decurs de doi ani, după absolvarea 
cărora sunt denumiţi unii profesori, alţii cu 
studii juridice în posturi de administraţie etc.

In şedinţele de acum se ventilézá ces- 
tiunea cererii unui ajutor de 60.000 fl. dela 
stat în locul celor 12.000 de pănă acum, 
care nu mai póte acoperi trebuinţele scólelor.

In vederea misiunei culturale pentru 
promovarea intereselor specifice ale poporu
lui maghiar, ce o îndeplineşte ordinul acesta 
ziarele patriote pledéza cu căldură pentru 
causa ajutorării lor.

Situaţia în  Austria. Şefii parti
delor din drépta au conferit zilele trecute cu 
prim-ministrul Körber.

Dânşii au declarat că guvernul n’are 
intenţia sé convóce o n6uă conferinţă de 
împăcare şi că e esclusă ori-ce acţiune ex
traparlamentară, Tot asemenea nici legea pen
tru limbi nu va fi impusă pe temeiul §-ului 
14, şi nu e sigur, dacă vor fi ori nu apli
cate regulamentele modificate ale camerii.

In cercurile partidelor din drépta este 
mare amărăciune, pentru-că limba germână 
a fost declarată ca limbă a împărăţiei.

A d u n area  g e n e r a lă
a reuniunii ínvétátoresci aratlane.

(Fine).
In şedinţa a IlI-a ce a durat Vineri 

dela 8 óre a. m. până la í l/2 óre d. a. s’au 
pertractat cele mai multe puncte din pro
gramă.

Voluminosul şi fórte interesantul raport 
general al comitetului, din partea comisiunii 
a fost propus sé fie luat la cunoscinţă cu 
aprobare, iar presidiului şi comitetului pen
tru zelul încordat sé li-se voteze mulţumită 
protocolară şi absolutoriu. Confratele Au g .  
B o ţ o c , a aflat de bine a lua cuvânt în 
contra propunerii comisiunii pe motivul, 
că comitetul c e n t r a l  ar fi vătămat pe 
V e n .  C o n s i s t o r i u  în causa, când l'a 
rugat sé nu mai permită reducerea salarelor 
învăţătoresci. Dsa nu apróba procedura comi
tetului în acel punct. Preşedintele reuniunii 
a dat adunării generale desluşirile necesare, 
cari au fost primite din partea membrilor cu 
îndelungate aplause frenetice. In fine aduna
rea generală a primit propunerea comisiunei, 
adecă a aprobat toţi paşii comitetului referi-

tor la agendele amintite în raportul general, 
pe lângă amandamentul Mgn. D. Stefan An- 
tonescu, ca  în  v i i t o r  pe cât  va  fi p o 
s i b i l  c o m i t e t u l  să î n c u n g i u r e  ori  
ce d i s o n a n ţ ă ,  ce  s ’ar p u t e a  i v i  î n 
tră r e u n i u n e  şi  Ven. C o n s i s t o r i u . 1)

Cestiunea î n f i i n ţ ă r i i  une i  s o c i e 
tăţ i  de î n m o r m â n t a r e  în sinul reuniunii 
s’a relegat de nou la competinţa comitetului 
spre a-i afla un mod mai corespunzător de 
resolvire, eventual spre a-i aduna membri 
şi apoi fiind aceştia în număr complet, a o 
presenta adunărei generale spre afacere com
petentă.

Raportul cassariului a fost propus şi 
luat la cunoscinţă cu aprobare, iar cassa
riului pe lângă mulţumită protocolară i-s’a 
votat absolutoriu.

Starea cassei la finea anului 1899 a 
fost: 1430.24 fl. dar durere că cea mai mare 
parte constă din pretenziuni restante pe la 
membri; să sperăm că până la proxima adu
nare generală vom avé îmbunătăţiri în
semnate !

Fiind timpul înaintat şi având multe 
afaceri de pertractat, adunarea generală, la 
propunerea conmembrului loan Vancu, decide 
să se suscépá în protocolul adunării generale 
„ î nv ă ţ ă t o r  i ul bă t r â n  şi t in e r “ diser- 
taţiunedeV. Suciu din Buteni, „tract  ar ea 
c u v â n t u l u i  no r ma l  ACU prelegere prac
tică de M. Vidu înv. în Hălmagiu şi „ş c ó 1 a 
c o n f e s i o n a l ă  cu d e f e c t e l e  şi r e me -  
d i e l e  s a l e “ disertaţiune de Pavel Dirlea 
înv. în Ienopole.

S’au luat apoi la cunoscinţă cu aprobare 
raportul bibliotecariului şi al controlorului, 
iar respectivilor funcţionari li-sau votat mul
ţumită protocolară.

Starea bibliotecei la finea anului admi
nistrativ 1899/1900 a fost 221 opuri în 420 
volume.

„ S t a t u t e l e  s o c i e t ă ţ i l o r  de a j u
t o r a r e “ s-au luat la cunoscinţă, conform 
textului presentat de comitet şi s’au decis a 
se tipări în protocolul adunării generale cu 
acea observare, ca învăţătorilor să li-se re- 
comânde a-1 lua în considerare în comunele, 
unde vor puté înfiinţa atari societăţi. Statu
tele respective le vor servi ca model, având 
â le modifica întru cât vor cere împregiură- 
rile locale şi apoi a le aşterne la ministeriu 
pentru aprobare.

Ca membrii noi au fost insinuaţi şi 
primiţi :

1. V i c t o r i a  institut de credit şi eco
nomii în Arad ca membru fondator eu 200 
coróne.

2. Co r n e l i u  L a z a r  preot în Almaş 
membru fondator cu 40 coróne.

1. Confraţii dela Biserica şi Şc0la au 
raportat inexact în nrul 27 dela 2/15 Iuliu, că 
amandamentul dlui Antonescu a fost „c a în 
r a po r t u l  g e n e r a l  sé se c o r â g ă  uni i  
t e r m i n i  n e cu vi  i n c i o ş î l a adr e s a  
co n s is tor iu 1 ui“. Nota Bed.

3. Ca membri ordinari cu taxă anuală 
de 2 coróne: loan Boţoc şi loan Funariu 
învăţător în Macea.

4. Ca membri ajutători: L a u r e n ţ i u  
J u g a  preot în Magulice, G e o r g i u  Pur -  
car i u  ases. şi compt. cons, şi A u r e l i u  
P e t r o v i c i u  adv., în Nadlac şi alţii din 
despărţământul Halmagiului, ale căror nume 
mi-au eşit din evidenţă.

Dintre propunerile insinuate şi primite 
notez aici:

1. Propunerea conmembrului l o a n  
Cri şan învăţător în Socodor, ca Ven. Cons, 
să fie rugat a dispune, ca în comunele, unde 
sunt câte dóué şcâle, să Împărţ0scă lucrul 
astfel, ca elevii meniţi pentru clasa I. şi Il-a 
să fie daţi toţi unui învăţătorul, ear ceialalţi, 
adecă a III, IV, V şi Vl-a clasă celuialalt 
învăţător.

2 . Propunerea comembrului I o s i f  Mol 
dovan de a nisui învăţătorii să fie repre- 
sentaţi în tote corporaţiunile bisericeşti în 
mod corespunzătoriu, ceea-ce s’a predat comi
tetului ca material, dar cu deobligământul ca 
să raporteze la proxima ad. generală.

3. Propunerea presidentului de a se 
vota membrilor comitetului efectivele spese 
de călătorie la 2 şedinţe ordinare de comitet, 
ear pentru secretariat onorariu de 50 corone.

4. La propunerea comisiunii exmise în 
afacerea suscitată de Mgn. Sa Stefan Anto
nescu, adunarea generală concrede comitetului 
central íntrégá afacerea spre esecutivă. ear 
mărinimosul propunător depune la presidiul 
reuniunii în bani gata suma de 50 coróne. 
Drept sămn de mulţumită, adunarea gene
rală prin sculare şi frenetice aplause la 
adresa Mgn.-Sale exprimă generosului dona- 
toriu mulţumită protocolară.

Proxima adunare generală ordinară se 
va ţin0 la Arad Luni şi Marţi în ultima săp
tămână a lunei lui August 1901.

Autenticarea protocolului adunării ge
nerale se concrede membrilor din loc, ear 
biuroul să însârcinâză a executa tipărirea 
protocolului acestei adunări generali pe spe
sele reuniunii.

Terminate fiind tóté agendele acestei 
adunări generali, preşedintele reuniunii mul
ţumeşte adunării generale, respective tuturor 
membrilor, pentru încrederea cu care l’a ono
rat acum de un frumos şir de ani şi mulţu
meşte comitetului pentru sprijinul eficace, de 
care l’au însoţit şi după aceea atât în nu
mele său, cât şi într’al comitetului îşi depune 
mandatul şi r0gă adunarea generală a pur
cede la nóua constituire.

Adunarea generală proclamă de pre 
şedinţe adhoc pentru actul restaurării pe 
Mgn. Sa d-1 Stefan Antonescu. Resultatul 
alegerilor este: Teodor Ceontea preşedinte 
(ales cu aclamaţie), Iosif Moldovan vice-pre- 
şedinte, Iosif lisu secretar I, Georgiu Popo- 
viciu secretar II, Iuliu Grofşorean cassariu, 
Florian dâră, bibliotecar şi loan Vancu con
trolor, ca me mb r i i  în c o mi t e t .

izbândă a vóstrá vor tresaltă de mulţâmire, 
fericire ; porniţi însoţiţi de urările pentru o 
deplină izbândă a călăuzelor vóstre de până 
acuma, a profesorilor cari şi ei, ca şi părinţii 
voştri, sunt jaluzi de buna purtare a Vóstrá 
şi de buna lucrare, ce aveţi să îndepliniţi 
în sinul şi spre binele poporului şi al bise- 
ricei nóstre strămoşesci; porniţi însoţiţi de 
bunăvoinţa şi a dlor asesori comisari consis
toriali, cari cu deosebit interes au urmărit 
progresul vostru dovedit prin examenele 
anuale; porniţi în fine însoţiţi de binecuvân
tarea I. P. S. nostru domn archiepiscop şi 
metropolit, care, ca un bun şi duios părinte 
al vostru, Vă premerge cu exemplul viu, în 
împlinirea datoriei vóstre şi care prin parti
ciparea şi la acéstá serbare a voit se Vă 
arăte, cât de mult vă iubesce, cât de mult 
preţ pune pe chiemarea, ce voi v’aţi ales, şi 
pe lucrarea ce aveţi să săvîrşiţi spre binele 
bisericei, al şc0lei, al poporului şi al patriei.

Fie, ca a vóstrá călătorie pe marea 
vieţii să se índeplinéscá cu ajutorul unui vânt 
favoritor/ Fie, ca, deşi póte sguduită de fur
tunile neajunsurilor necazurilor şi desiluziu- 
nilor de tot feliül, naia vóstrá se ajungă cu 
catargurile întregi şi voi tari şi neînfrânţi în 
limanul, cătră care alergaţi!

Din Abrud.
— Raport special —

(Urmare.)
Concertul.

Concertul din Abrud, dat Duminecă 
séra de o trupă de diletanţi din Braşov, sub 
conducerea măiestrului G. Dima, e dovadă 
puternică despre înaintarea nóstrá pe terenul 
musical, graţie nezuinţelor d-lui G. Dima, ale 
cărui composiţii sunt atât de mult admirate.
A venit d-1 Dima din Braşov pentru a ri
dica nimbul sărbărilor nóstre în Abrud în- 
tr’un mod atât de însemnat, încât numele 
d-sale va remânea pururea în inimile Moţilor.

Corul era compus din d-nele: Elvira 
Navrea, Maria Branişte, Veturia Oniţiu, şi 
d-ş0rela; Zina, Geni şi Rica Moga, (Sibiiu), 
Eleonora Dima, Valeria Găvruş, Valeria Bra
nişte, Eliza Ilasievici, Eugenia Florian şi Elena 
Presmerean, apoi mai mulţi d-ni.

S’a cântat „Păstorul“, „La mijloc de 
codru des“, „Dor de călătorie“, „Fântână 
cu trei isvóre“, „Două inimi nu-’mi dau pace“ 
şi „Hora“ şi vre-o câteva cântece de Brahmo. 
Esecutarea a fost fórte esactă. Aplausele fur- 
tunóse ale publicului imens din sală nu se 
mai sfârşeau, aşa încât corul a fost silit a 
mai cânta — afară de program — „Hei le
liţă din cel sat“ şi „Nu-i dreptate nu-i“.

D-ş0ra Adelina Piso, a cântat o piesă 
cu violina, prin care a dovedit, căareotech- 
nică remarcabilă şi o scólá bună, aşa încât 
te frapézá nunumai prin jocul ei artistic ci ^  
şi prin liniştea şi simţul profund cu care 
scie se manueze arcuşul.

D-ş0ra Valeria Pop cu plăcuta-i voce 
de messo-sopran care şi-o scie mlădia fórte 
bine şi cu siguranţă, ne-a delectat cu piesele:
O arie din opera „Rinaldo“ de Haendel şi 
dóué cântece românesci: „Ultima dorinţă“ 
de Şorban şi frumósa doină „Codrule de ce 
tot plângi“. Nu mai puţin au plăcut piesele:
O arie din opera „Suida de Chamouix“, şi 
cântecile poporale „Tórce lele“ şi „Hei le
liţă din cel sat“ cântate de d-ş0ra Virginia 
Gall, care încă s’a distins prin o voce dulce 
şi plăcută de sopran.

Drăgălaşa d-ş0ră Lucreţia David a ese- 
cutat la pian piesa „Spinnlied“ de Litolff, în 
care a dovedit o desteritate deosebită. Nu 
esagerez, când susţin, că d-ş0ra David ocupa 
locul de onóre între primele şi mândrele 
nóstre pianiste.

Dl Vasilie Popoviciu, cunoscutul tenorist, 
care îşi continuă studiile la conservatorul din 
Bucuresci, ca întotdeauna, aşa şi de astădată 
ne-a delectat frumos cu cântările „Tu eşti 
odihna“ de Schubert, „Nuferul“ de Schumann 
şi „Mugur mugurel“ de G. Dima. Cu vocea-i 
de tenor melodiosă, puternică a captivat întreg 
publicul; legăm mari speranţe de d-sa şi 
suntem mândri cu asemenea prestaţiuni, cari 
nóue ne fac bucurie, ér înaintea streinilor 
cinste.

Afară de cântările corale, tóté celelalte 
piese au fost acompaniate la pian de d-na 
Maria Branişte. Talentul dnei Branişte me 
simt prea mic de a-1 putea judeca. Datu-mi- 
s’a ocasiune se asist la multe concerte de 
acestea, dar o debutantă cu atâta desteritate 
şi cu atâta exerciţiu nu mi s’a prea dat oca
siune se ascult.

Atât coriştii cât şi debutantele au fost 
călduros aplaudate din partea publicului, aşa 
încât mai tóté piesele au fost bisate.

După concert a urmat dansul vesel până 
în zori de zi. In pausă 8 elevi ai scólei din 
Vidra de sus au jucat „Căluşeriul“.

Şedinţa II.
Luni diminâţa s’a făcut un parastas în 

biserica gr.-cat. din Abrud, pentru odihna 
sufletului reposaţilor în Domnul foşti membri 
ai „Societăţii pentru crearea unui fond de 
teatru român“, la care a pontificat, protopo
pul Alexandru durea, preoţii Isidor But- 
nariu, loan Simu şi diaconul durea.

Şedinţa se deschide la orele 11 şi se 
autentică protocolul şedinţei trecute.

Vicepreşedintele Oniţiu, cetesce depeşele 
de felicitare din Zombor, Viena, Murăş-Oşor- 
heiu, Panciova, Selişte (Reuniunea sod. rom.) 
Braşov (casina) şi Brad.

Comisiunea de 5, pentru câştigarea de 
membri noi, prin referentul P. Popoviciu 
rapcrtézá, că „cerşind din pórtá în pórtá“ a

nici în viaţa comună, nu se póte reálisa fără 
muncă nepregetată şi stáruitóre. Acolo, unde 
munca stáruitóre se sălăşlueşte, îi urmézá 
mulţumirea şi îndestulirea, ear unde e mul
ţumire şi îndestulire, e fericire ; din contră, 
unde se încuibă lenea, se pregăteşte patul 
cald pentru sămânţa, din care resar tóté re
lele, ce ínveninézá viaţa şi ne nimiceşte fe
ricirea.

Pentruca însă nici slăbiciunea, izvorită 
adese din prea mare iubire, nici viţiile izvo- 
rite din lenevire să nu Vă încolţâscă, căutaţi 
totdeauna, să Vă lăsaţi conduşi de simţbnen- 
tul puternic al datoriei. Acesta Vă va în
drepta, ca cele ce se ţin de chemarea v0stră 
să le împliniţi cu scumpătate, nu de dragul 
câştigului material, nu pentru laudele, ce Vi 
le ar aduce linguşitorii dimprejurul vostru, 
nu pentrucă stăpânul v’ar puté mustra, că 
nu aţi împlinit cum se cade lucrul, ce vi 'la  
încredinţat, ci pentru că inima vostră vă 
împinge, mintea vóstrá Vă sfătueşte, să să
vârşiţi cele ce sunt de săvârşit. Călăuziţi de 
simţământul datoriei, Voi veţi alunga dela 
voi vorba gólá şi frasa umflată şi veţi face 
cultul cuvenit faptei, lucraroa Vóstra se va 
îndeplini atunci cu sporiu vădit, va înainta 
cu înlesnire, Vă va procura liniştea şi fericirea 
sufletâscă, care e cea mai sigură şi mai plă
cută răsplată, Vă va aduce mulţâmirile şi

binecuvântarea tuturor acelora, cu cari şi 
pentru cari munciţi şi Vă trudiţi.

Ómeni geniali, cari eu mână tare să 
dirigă sórtea popórelor, cari cu putere crea- 
tóre să îndrume omenimea pe căi nóué, ne
cunoscute şi neumblate, cătră progres şi cul
tură, cari prin strălucirea emanată dela ei se 
uimâscă şi orbéscá lumea, sunt puţini; mul
ţimea se compune din ómenii obicinuiţi de 
talie mijlocie, cu puteri mai mărginite ţ cu 
tóté aceste, fără lucrarea migăldsă, neobosită 
şi îndeplinită cu conscienţiositate a acestora, 
puţin ar ajunge avânturile date de geniile 
creátóre, şi nerealisat ar rămânâ progresul, 
ce ei au voit să’l aducă în fiinţă. Neavând 
dar norocul a fi ómeni geniali, să ne mul- 
ţămim cu rolul muncitorului neobosit şi con- 
scienţios, fie-care în chemarea încredinţată 
lui, şi lucru mare, vrednic de tótá lauda vom 
fi săvîrşit.

Iată, iubiţilor eievi în scurte cuvinte 
arătaţi cârmacii, pe cari se Vi’i alegeţi pen
tru călătoria, ce aveţi să o întreprindeţi pe 
marea adese furtunósá a vieţii, dacă voiţi să 
ajungeţi la acea însulă tainică şi în limanul 
fericirii mult oftate 1

Porniţi dară în acâstă anevoiósá călă
torie cu avântul generos al tinereţii, însoţiţi 
de palpitările calde ale inimei părinţilor şi 
celor mai deaprópe ai Voştri, cari la ori-ce
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adunat suma de 4297 cor. şi 40 fii. S-au fă- | 
cut 20 membri parte fundatori parte pe | 
viaţă. Raportul se ia spre plăcută scire. Ra- | 
portul comisiunii asupra socotelilor cassaru- 
lui se ia la cunoscinţă, se dă absolutoriul 
comitetului şi se aprobă bugetul pentru 
anul 1901.

Referentul comisiunei Vasiliu Podâbă, 
referézá asupra raportului comitetului socie
tăţii, laudă zelul desvoltat de comitet şi 
propune a se lua la cunoşcinţă, a-i se da 
absolutoriul şi mulţumită protocolară.

Referitor la modificarea statutelor, cari 
apar a fi defectuóse îşi exprimă dorinţa de 
a da adunarea generală comitetului îndem- 
nisare pentru a le modifica în sensul acela, 
ca se p6tă da stipendii tinerilor talentaţi, 
cari se se pregătâscă pe acest teren. Mem
brul Michail Cirlea face contra propunere 
de a nu se modifica statutele, ci sé se în
drume comitetul, ca pe adunarea generală 
viitóre se vină cu propuneri concrete în pri
vinţa creării şi a câştigării de puteri inte
lectuale.

Dl. Virgil Oniţiu, dă desluşiri prin 
care arată, că statutele nu sunt defectuóse, 
esplică §§, cari s’ar crede defectuoşi şi spune, 
că comitetul s’a ocupat cu ideia de a câştiga 
puteri pentru înfiinţarea de trupe teatrale.

După o discuţie mai lungă, la care 
iau parte d-nii Dr. St. Pop, 1. Scurtu, G. 
Dima, şi la propunerea protopresbiterului 
R. Furdui, adunarea generală ia raportul la 
cunoştinţă, dă absolutoriul comitetului şi mul
ţumită protocolară şi îndrumă comitetul a 
studia afacerea în ce priveşte crearea de pu
teri pentru fiitórea trupă teatrală.

Locul pentru adunarea generală pe a- 
nul viitor se decide Şimleul-Silvaniei, iar 
pentru autenticarea protocolului se aleg 
d-nii: P. Popovici, A. Ciura şi Dr. L. Pop.

Exhauriată fiind ordinea de zi, preşe
dintele prin o frumósa vorbire, care a stors 
lacrimi din ochii membrilor presenţi, şi în 
care îşi ia] adio dela Munţi—Apuseni, de
clară la órele 1 şi Va P- m- adunarea gene
rală de închisă.

La frumósa şi pátrunzatórea vorbire 
a d-lui preşedinte răspunde în numele Abru- 
denilor, dl. Dr. S t e f a n  C. Pop.

Dorel.

C o n v o c a r e .
Membrii despărţământului „Bocşa“ al 

„Asociaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român“ şi toţi binevoitorii cul- 
turei poporului român sunt invitaţi la adu
narea cercuală ce se va ţină Joi, în 2 August 
st. n. (Sfântul Ilie) la 10 óre a. m. în Va- 
leapai, cu urmátórea

P ro g ra m ă :
1. Deschiderea adunării prin directorul 

despărţământului.
2. Raportul comitetului cercual.
3. Raportul cassariului.
4. Stabdirea bugetului pe anul 1901.
5. Esmiterea unei comisiuni de 3 pentru 

acuirarea de membrii şi încassarea taxelor.
6. Alegerea unei comisiuni de 3 mem

bri, pentru examinarea rapórtelor de sub 2 
şi 3.

7. Raportul comisiunii de sub 6.
8. Raportul comisiunii de sub 5.
9. Predarea de disertaţiuni, cari s’au 

insinunat cu 3 zile mai nainte la presidiu.
10. Designarea a 2 indivizi pentru a 

lua parte la adunarea generală a „Asoci
aţiunii“.

11. Alegerea comisiunii autenticátóre.
12. închiderea adunării.
B o e ş a - g e r m â n â ,  în 16 Iulie 1900.

Pentru comitetul cercual:
loan Budinţian Petru leremia

directorul despărţăm. secretarul despărţăxn.

Revistă externă
Nou guvern în Serbia.

După un înteregn de trei zile s’a for
mat noul cabinet de caracter neutral având 
president şi ministru de externe pe Alexe 
Jovanovici, fost preşedinte al curţei de apel, 
Lazar Popovici, ministru de interne, Anto- 
novici justiţie, Dr. Nica Popovici finanţe, 
Vasile Miloş adjutantul regelui ministru de

resboiu, Andreiu Jovanovici lucrări publice, 
Duşan Spasici ministru de comerciu şi Paul 
Marincovici ministru de culte. Noul ministeriu 
a depus jurământul.

Regele a primit întreg corpul oficeresc 
din Belgrad, căruia i declară firma sa re- 
soluţie de a încheia căsătoria, exprimându-şi 
regretele că tatăl său nu aprdbă acest 
pas. Apoi admoniâ pe oficeri la jurământul 
lor, după care voinţa regelui trebue să fie 
lege pentru ori-care soldat.

Din incidentul logodnei sale, regele 
Alexandru a redus pedépsa de 20 de ani 
temniţă grea cu lanţuri a patru condamnaţi, 
pentru atentatul contra lui Milan, la 10 ani 
temniţă fără lanţuri.

Pedépsa de 9 ani temniţă dictată de 
tribunalul statariu lui Tauşanovici, a redus’o 
la 3 ani. Pe alţi 5 condamnaţi de tribunalul 
statariu şi pe osândiţi politici sau pentru 
delicte de presă i-a pus pe picior liber.

Cnnunia regelui Alexandru cu d-na 
Draga Massin se va face probabil mâne în 
capela curţii din Belgrad îa cerc fórte res- 
trîns. La însărcinarea ţarului Nicolae II., 
agentul afacerilor ruseşti Mansuroff felicită 
pe regele la actul logodnei sale.

NOUTĂŢI
Chirotonire. I. p. S. Sa archiepiscopul 

şi metropolitul loan Metianu a promovat eri pe 
alesul preot în Ucea de jos (protopresbiteratul 
Avrigj llie Mânecuţă, întru diacon, ear as
tăzi întru presbiter.

*
Archimandritul Nifon, superiorul 

mănâstirei Sinaia, a fost însărcinat, pe tot 
timpul şederei familiei regale române la 
Sinaia, cu instrucţiunea religiósá şi morală
a micului principe Carol.

*

Examenele la facultăţile de medi
cină din Ungaria se vor reforma esenţial, 
punându-se în vigóre o inportantă disposiţie 
a regulamentului, prin care viitorii medici vor 
trebui se facă o praxă anumită în spitale înainte 
dea putea păşi ca medici privaţi. Se vor mo
difica examenele astfel: se va şterge exa
menul fundamental din istoria naturală, se 
va elimina chemia şi fisica dintre obiectele 
examenului al doilea fundamental, ear exa
menul din anatomie şi fisiologie se va depune 
numai odată. Al doilea examen riguros practic 
rămâne ca pănă acum, pe când din al tre
ilea se eliminéza medicina forenză şi higiena 
publică. Aceste două obiecte se vor cere în 
viitor dela medicii tribunalelor şi dela fisicii 
oraşului.

— Deasemenea se vor reforma examenele 
şi la facultăţile de jură şi încă la începutul 
proximei sesiuni parlamentare se va supune 
spre des batere un proiect în acéstá pri
vinţă.

•

Ciangăii din Moldova. Ziarele ma
ghiare ne aduc seirea, că superiorul minori- 
ţilor din Ungaria Ciriac Csák a trimis pentru 
ciangăii dm Moldova 2 călugări preoţi, fiind 
întru acésta sprijinit de premierul de atunci 
D. Bânffy; iar în zilele trecute acelaş supe
rior a mai trimis 2. Astfel acum s’au mai 
înmulţit şirul agitatorilor papistaşi cu câţiva 
şi foile maghiare ne spun şi aceea că aceşti 
minoriţi lucră cu mult succes pentru înain
tarea biserieei şi a causei naţionale maghiare 
între ciangăi.

Ne mirăm, că cercurile competente ale 
României tolerfză asemenea ingerinţe streine, 
într'o ţiră independentă. Dacă ar veni la noi 
asemenea misionari trimişi din România, ar 
fi daţi imediat preste graniţă; ear în Ro
mânia şi rabinii ovrei din Braşov pot se ţie 
meetinguri după plac cu ovreii din Bucu
reşti.

*

Incendiul de la mănăstirea Văratic.
Marţi nóptea a isbucnit un gróznic incendiu la 
mănăstirea Văratic; se crede că s’a născut de 
la chilia duhovnicului. Focul a putut fi stins 
cu mare greutate abia la orele 8 diminâţa.

Pagubele se urcă la câte-va sute de mii 
lei, căci flăcările au mistuit tot în calea lor, 
nimicind aprdpe 100 chilii ale mănăstirei şi 
ale arhondăriei din cari mai nici una nu era 
asigurată. Numai argintăria mănăstirei a 
putut fi scăpată.

Telefon fără sîrină. Ziarele din pa
trie aduc ştirea, că un funcţionar de postă 
şi telegraf din Szombathely, cu numele Mu- 
sits Sigismund a făcut probe pe o distanţă 
mai mică cu telefonul fără sîrmă, care i-au 
succes pe deplin. Dacă s’ar perfecţiona in
venţia lui, atunci ar putea fi pusă în a- 
plicare şi pe distanţe mari. Implinindu-se 
aşteptările puse în noul telefon, techniea co- 
municaţiunilor din depărtări mai însemnate 
va fi mult promovată.

*

Fómea în India. Se pare că nicăiri 
calamităţile elementare nu bântue cu atâta 
furie ca în India sudică, unde după câte doi 
ani mânoşi, de regulă se iveşte în urma unei 
secete grozave câte unul steril.

Când e belşug, se îngrămădesc ham
barele englezilor cu vârf; când e fómete, 
piere poporul indian de tifus şi de coleră. 
Numai în septămâna trecută au murit răpiţi 
de aceste bólé şi de ciumă 10.000 de ómeni 
cari se aflau în cea mai négrá miserie.

Solul Indiei de altcum e fertil şi ar 
putea se hrănâscă cele 230 milióne de locu
itori. Pretutindenea sunt minunate contrucţii 
de irigaţiuni, prin cari se revarsă din rîul 
Ganges şi rîurile secundare ale acestuia apa 
asupra diferitelor ţinuturi, când seceta e mare. 
Causa mÍ8erieí e însă că recolta abundantă 
de urez grău şi de alte plante economice nu 
se valorézá în ţâră, ci e transportată cu mare 
grabă spre Anglia. Urmarea e, că anual întră 
în India în preţul exportului de cu cereale, 
300 milióne rupii sau 675 milióne coróne 
mai mult de cât face preţul obiect elor impor
tate. Din aceşti bani însă nu se póte hrăni 
poporaţia miseră de 10 milióne din provin
cia Madras, ci piere cu miile de fóme, 
căci nefiind grâu nu póte cumpăra nici 
pe bani.

Politica de jefuire a imperialismului 
brit a adus India cea binecuvântată de Dzeu 
la cea inspăimântătore prăpăstie. N’ar fi 
deci nici o mirare dacă într’o diminâţa cele 
230 milióne de locuitori s’ar smulge din bra
ţele ce astăzi le ţine alipite la regatul brit 
şi s’ar constitui sub propria guvernare.

Higiena.
Sfaturi folositóre despre firea, răspândirea 

şi evitarea trachomei.
1. Trachoma o putem căpăta numai prin 

infecţiune.
2. Purtătorul virusului infecţios e se- 

creţiunea puroiósá şi mucdsă a conjunctivei 
ochiului; dacă numai o părticică de puroiu 
sau secret mucos din ochiul unui om cu 
trachomâ vine în atingere cu ochiul unui om 
pănă atunci sănătos, acesta capătă mai întot
deauna şi el trachomă.

3. Infecţiunea urmézá mai uşor şi în 
cele mai multe caşuri prin întrebuinţarea 
comună a unuia şi aceluiaşi ştergar (prosop), 
prin întrebuinţarea aceluiaşi pat, fără ca să 
se fi schimbat albiturile patului şi prin în
trebuinţarea obiectelor folosite dejadetraeho- 
matoşi, spre pildă: linguri, furculiţe, cuţite, 
cărţi în fine tóté obiectele cari au fost atinse 
de manile necurate a unui individ tracho- 
matos.

4. Infecţiunea să efeptuesce deci mai 
adeseori în cercul unei familii, în ateliere, 
cârcime, cu atât mai uşor cu cât mai mulţi 
ómeni locuesc laolaltă.

5. Catarurile (inflamaţiunile, aprinderile) 
de ochi precum şi aerul stricat măresc posi
bilitatea acuirărei trachomei.

Cum ne putem feri de trachomă ?
6. Măsurile luate şi prescrise din par

tea organelor competente contra răspândirei 
trachomei numai atunci pot aduce folos, dacă 
populaţiunea le aduce în îndeplinire, dacă 
primarul, învăţătorii, îngrijitorii familiilor şi 
medicul lucreză uniţi şi în conţelegere contra 
acestui morb periculos.

7. Fie cărui trachomatos trăbue să-’i 
punem la disposiţiune un loc deosebit de 
dormit, un vas deosebit pentru spălat, un 
ştergar deosebit, pe care ceilalţi membrii nu 
e permis a le întrebuinţa.

8. Locuinţa să nu fie umedă şi să se 
aeriseze cât să póte de des.

9. O deosebită atenţiune recer locurile 
unde lucrézá lânarii (postovăriile) şi unde 
praful, aorul rău şi plin de fulgi şi scame 
dau cel mai bun contingent pentru câştigarea 
unui catar de ochi şi prin urmare şi a tra
chomei.

Pentru aceea nu să póte reeomanda în
destul aerisarea cât să póte de désá a aces
tor localuri, curăţirea şi spălarea podinelor 
în intervaluri regulate şi trăbue introdus 
pretutindenea obiceiul, ca fie-care lucrător 
înainte de părăsirea localului unde a lucrat, 
să se spele pe mâni.

10. Ce priveşte traiul e de recomandat 
să fumăm numai în aer liber, se ne ferim 
de praf şi fum, să nu facem abus de beu- 
turile spirtuóse, să facem multă mişcare în 
aer curat, să facem spălături răci pe corp, 
eventual scălzi răci în rîuri, pentru că aşa 
putem mai uşor urgenta vindecarea bóléi în 
fiecare stadiu al ei.

Din public.*)

Desminţire
Lipsind timp mai îndelungat din Sibiiu, 

numai târziu 'mi-a venit la cunoştinţă infa
mia, ce „Tribuna Poporului“ a sevîrşit faţă 
de mine.

In nrul 127 la rubrica noutăţilor mă 
calumniazâ într’un mod fără păreche de ne
ruşinat. Se susţine anume, că eu aş fi fost 
îndepărtat din familia Mocsonyi, unde func
ţionasem ca instructor, şi că aş fi excrocat 
tinereţa şi nevinovăţia unei învăţătdre.

Cumcă afirmarea primă e o minciună 
impertinentă voiu dovedi în cele urmátóre. 
Las la locul întâiu să urmeze unele părţi din 
o epistolă, pe care ’mi-a adresat-o dl secretar 
archid. Dr. Elie Cristea:

„S’au ridicat adecă de repeţite-ori voci 
serióse în consistor, nu faţă de dta,  ci faţă 
de situaţiunea în care te afli, fiind anume 
aplicat ca instructor remunerat şi folosind 
totodată şi stipendiul, ceea-ce póte avea in
fluenţă stricăciăsă faţă cu disciplina stipen- 
diştilor de acum şi din viitor. Afacerea s’a 
aplanat prin întrevenirea Excelenţiei Sale, 
care a spus coDsistorului, că stipendiul îţi 
este votat pe 4 ani, pe când la dl Mocsonyi 
eşti angajat numai pe un an şi că la finea anului 
vei abzice de instrucţie, revenind astfel ear’ 
în cadrele normale.

„Astfel stând lucrul Ex. Sa mia şi în
sărcinat aţi comunica, ca sS abzici de anga
jamentul dela d-nii Mocsonyi . . .

S ibi iu,  la 1 Iunie 1900“.
In legătură cu acésta public şi urmă

torul :
Certificat.

„Cu acésta dovedesc, cumcă dl. Lazar 
Triteanu a fost dela 1 Septemvrie 1899 pănă 
azi ca prefect lângă băieţii mei, în care res- 
timp şi’-a .împlinit complet datorinţa avénd 
o comportare morală neescepţionabilă.

Dl. Triteanu şi acuma numai la provo
carea Exelenţiei Sale d-lui Metropolit Meţianu 
şi a Ven. cons, archidiecesan, a abzis depós
tul ocupat în casa mea,—pentru a-’şi termina 
studiile sale universitare.

C ap  o In aş, 23 Iuliu 1900.
Eugeniu Mocsonyi.

Cred a fi dovedit îndeajuns calumnia 
murdară, prin care au voit să mă discredi
teze înaintea superiorilor mei, susţinând că 
aş fi fost îndepărtat din postul, în care am 
fost angajat tocmai în urma „isprăvurilor“ 
mele de până acum.

Chestiunea cu „escrocarea tinereţei şi 
nevinovăţiei unei învăţăhîre“ deasemenea 
o declar de calumnie infamă, scornită şi 
îndreptată contra mea din simţ de răs- 
bunare.

De altcum nepermiţându’mi caracterul 
meu preoţesc şi simţul de demnitate a-’mi 
lua satisfacţia, ce ar merita astfel de ban
diţi ai condeiului, aflu de lipsă a mai spune, 
că am pornit contra lor proces de calumnie.

Si b i i u ,  26 Iulie 1900.
Lazar Iriteanu.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta re
dacţia nu primeşte răspunderea.
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Nr. 13848/900 [114] 1 —

P u b lie a ţiu n e
Pentru asigurarea reparării podu

lui Nr. 28 aflător pe drumul munici
pal Cîlnic — Reciu — Gârbova — 
Mercurea se va ţinea în 3. August la 
10 óre a. m. în sala de consultare din 
palatul comitatens o pertractare cu oferte 
închise.

Doritorii de a întreprinde acésta 
lucrare sunt provocaţi să-şi substârnă o- 
fertele referitóre la întreprinderea efec- 
tuirii acesiei lu crări pân ă  la  g ore a. 
m. a zilei fixate la vicecomitele comita
tului. Oferte intrate mai târziu nu se 
vor considera, — Ofertele trebue să fie 
închise, sigilate şi provăzute cu vádiul 
de 5% computat după suma prelimi
nată cu 2503 cor. 19 fii. Operatul 
technic şi condiţiunile referitóre la lu
crarea din cestiune se pot vedea la 
oficiul de construire reg. ung. din Sibiiu 
în órele de oficiu.

S i b i i u ,  în 22 Iuliu 1900.
pentru vicecomitele :

S t r o ia
protonot.

[104] 3—3

Publicare de licitaţiune.
Comuna bisericésca Codlea (Feketeha

lom), comitatul Braşov, în baza planului 
aprobat de Prea Ven. Consistoriu sub Nrul 
4863/şcol. din 26 Iunie 1900, voeşte a zidi 
încă o sală de învăţământ lângă edificiul 
cel vechiu, cu un preliminariu de spese de 
3200 cor. 10 fii.

Doritorii de a întreprinde aeésta zidire 
au a-’şi trimite ofertele împreună cu vádiul 
de 10% (zece) dela suma de mai sus, sub
scrisului oficiu ; din 15 Iulie n. până cel mult 
în 29 Iulie n. 1900 la 3 óre p. m. când 
se va ţinea licitaţiunea verbală minuendă şi 
desfacerea ofertelor.

Planul, preliminariul şi condiţiunea de 
zidire sé pot vedea la oficiul parochial în 
órele oficióse.

Codl ea ,  în 15 Iunie, 1900.
Comitetul parochial:

Io s if  Comanescu A nah ie Boldor
preşedinte. notariu.

Nr. 708/1900 [101] 3 - 3

C o n c u r s

Pentru îndeplinirea posturilor va
cante de învăţători la şc61ele din co
munele de mai jos din protopresbite- 
râtul gr.-or. al Sibiiului, se escrie con
curs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare îd  „Telegraful Ro
mân“.

1. S l i mn i c ,  cu salariu anual de 
600 cor., jumătate din venitul gradi
nei de pomărit, cuartir natural în edi
ficiul şc61ei şi doi stângini de lemne.

2. Vurper ,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir natural în edificiul 
şcdlei cu lemnele trebuiucióse pentru 
încălzit şi V» jug- grădină.

3. Mohu,  pentru al II. post, cu 
salariu de 600 cor., relut de cuartir 
40 cor. şi doi stângini de lemne şi fo
losinţa jumătate din grădina şcolară.

4. S a d u, pentru 3 posturi â 600 
cor. solviţi în rate lunare din cassa 
alodială, cuartir în edificiul şcolar şi 
lemnele necesare pentru încălzit ; vor 
fi preferiţi cei ce vor dovedi desterita- 
te în cântări şi tipic, în care scop să 
se presenteze la biserică înainte de ale
gere în vr’o Duminecă sau sérbátóre.

5 . Cornăţăl ,  un post cu salariu 
anual de 600 cor. din cassa alodială, 
cuartir natural în edificiul şc0lei şi 
lemnele necesare pentru încălzit.

6 . Şura-m are,  pentru al II. post, 
<*u salariu anual de 600 cor. solviţi în 
trei rate cuartale anticipative, cuartir 
natural în edificiul şcolar şi lemnele 
necesare pentru încălzit.

Redactor prov. Or. Elie Cristea.

7. Cri s t i an,  pentru al II. post 
cu salariu anual de 600 cor. 420 cor. 
din alodiu şi 180 dela popor, solviţi 
în rate lunare anticipative, cuartir na
tural în edificiul şc0lei şi 4 stângini de 
lemne, pentru servicii cantorale stola 
usitată.

8. Bo i ţ a, pentru dóué posturi â 
600 cor., solviţi din cassa bisericei în 
rate lunare anticipative, cuartir natu
ral în edificiul scólei, eventual relut 
de cuartir 40 cor., 4 stânjini de lemne 
şi cuincuenalele legale.

Vor fi preferiţi acei candidaţi, cari 
sunt apţi pentru predarea sciinţelor 
economice în scóla de repetiţie, pre
cum şi aceia cari vor dovedi, că sunt 
în stare a înfiinţa un cor bisericesc, în 
care scop să se presenteze în comună 
în vr’o Duminecă sau sérbátóre la bi
serică înainte de alegere spre a-şi do
vedi desteritatea.

9. T ă l măce  1, pentru dóué pos
turi, eventual şi al III. cu salariu a- 
nual de câte 600 cor., cuartir natural 
în edificiul scólei şi lemnele necesare 
pentru încălzit.

Dela concurenţi se cere, ca să se 
presenteze în comună în vr'o Dumi
necă séu sérbátóre înainte de alegere 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări 
şi tipic având fie-care, ca învăţător 
confesional a ţinea strană în biserică 
şi a instrui pe elevii şcolari în cântări.

Concurenţii au să-şi aştârnă peti 
ţiunile lor instruite în sensul legilor 
din vigóre la subsemnatul oficiu pro- 
topresbiteral în termin deschis.

Sibiiu, 4 Iuliu, 1900.
Oficiul protopresbiteral gr-or. al 

Sibiiului.
loan  Pap Iu

protopresb.

2265 szám 1900. [109] 3—3

A r l e j  t é s .
A nagyszebeni m. kir. állami elmer 

gyógyintézet részére az 1900/1 évi 
fűtési időszakban_ szükséges 2200 azaz 
kétezerkétszáz köbméter ép, egye
nes, száraz, nagy hasábokból álló, nem 
úsztatott bükktüzifa szállításának 
biztosítása ezéljából a Budapesti K ö z
löny 148, 149 és 150 számaiban ki- 
irott árlejtés eredménytelen maradván, 
ugyanezen szállítás biztosítására 1900 
évi julius lió 28-án d. e. 11 órakor 
az intézet gondnoki irodájában — a 
hói a részletes feltételek is megtud
hatók — zá r t Írásbeli a ján la ti tárgyalás 
fog tartatni.

A sajátkezüleg aláirott jól lepe
csételt, magyar nyelven szerkesztett, 
1 koronás bélyeggel és a szállitási érlék 
5°/0-ával mint bánatpénzzel ellátott 
ajánlatok a fent jelzett helyen és idő
ben benyújtandók.

N a g y - S z e b e n ,  1900 évi julius 
hó 16-an.

A m. B r . állami elmegyógyintézet igazgatója.
r  -  *  -  -  H á l t i U t U

In Tipografia şi librăria 
archidiecesauă, Tibiin, se
află urmátórele scrieri ale poetu
lui nostru O. Coşbuc:
Fire de tort, broş....................fl. 1.—
Balade şi idile „ .................... fl. 1.50
Sacontaia, broş..........................„ 2 50
Aeneis ediţ. II. broş . . . . „ 1.25
Résboiul nostru pentru neatâr

nare, b r o ş ......................... „ — 50
T f > t M > I I M n  > I I I m  I M " i m  r f

A apărut:

Scrisori cătră eleve
de

D-ş0ra prof. Maria Cioban

O carte fórte instructivă, se află de vânzare la

L i b r ă r i a  a r c h i d i e c e s a n ă .
Preţul 1 COI'., trimisă cu posta 1T0 COf.

15 b u c ă ţi f l .  3 05.

1 Orologiu de busunar jubil. de nickel An- 
ker-Remontoir cu capace gravate fórte 
frumos, cu portretul M. S. regelui Francisc 
Iosif I. (noutate), minutar, cu maşinerie re
gulată, precis, garanţă de trei ani (ér nu 
ceas de părete, cum trimit neguţătorii din 
bazare, în loc de orologiu aurit).

1 lanţ goldin panzerat sau de nickel.
2 buc. inele imitaţie de goldin în fasonul cel 

mai nou cu briliante de simil.
2 buc. nastori pentru mangete, aur-doublé cu 

mechanism.
3 bucăţi nastori pentru pept. (Chemisettes.)
1 nasture pentru gulerele îndoite.
1 ac fórte fin de cravată.
1 pungă pentru orologiul anker.
1 oglinduţă de busunar în cutie.
2 cercei de argint veritabil de fasonul cel 

mai nou.
Tóté aceste 15 obiecte dimpreună cu oro

logiul Anker-Bemontoir costă numai fl. 3'05.
Aceleaşi 15 obiecte insé în loc de oro

logiul patent reform. Anker unul Patent- 
Goldin-îubil. care înlocueşte pe deplin un 
orologiu de aur, cu garanţie de trei ani

numai cu fl. 6T0.
Ceea ce nu convine se schimbă bucuros 

sau se retrimit banii, aşadară risicul e exebis.
Anunciuri de felul acesta sunt imitaţii. 

Sé se comande per Cassa sau cu rambursă 
dela [112| 1—3

E. Holzer
deposit de orológe, ciasuri şi obiecte de 

aur en gros
Liferantul asociaţiunei funcţionarilor de stat 

ces. reg. austriaci etc.
Krakau, Stradom 18 (Oesterr.)

Catalogs ilustrate gratis şi franco.
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Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesan, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat introductiv x

d e s p r e  f r u m o s  ş i  a r t ă ,
de

Dr. Iosif Blaga,
profesor.

Preţul broş. 3 cor. 6 0  fii.

v v f r ^'r'f-yy^ 'rT i m m m m m  
..............— ■ --------

In T ip o g ra fia  a rch id iecesa n ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
P r e a s â n t e i

Născătore de Dumnedeu)
şi

a l t e  r u g ă c i u n i
urmate de Sinaiariu  pentru tot anul si P ăsctM o.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . fl. —.85

jumétate pânză . » 1 0 5

Ediţia
în piele roşie . . . „ 1 25
fină în piele nâgră . , 2 . -

piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de vânejare la

Litirăria Tipografiei arcMdiecesane,
Sibiiu.

1000 corone ™
dală durere de dinţi ori îi va mirosi 
g ra după-ce va tolosi apa de dinţi a 
lui Bartilla, o sticlă cu 35 CI*. (Pentru 
pachetare 10 cr. deosebit). Erezii A. 
Bartilla (E Winkler), Viena, 19/1., Som
mergasse 1. — Sé se cérá pretutinde- 
nea apriat apa de dinţi a lui Bartilla. 
Denunţări de falsificare vor fi bine plă
tite. La locurile, unde nu se póte că
păta, trimit 7 sticle cu 2 fl. 60 cr. 
franco. — D eposit în Sibiiu la far
macia „Vulturul“ c. Müller, piaţa mare ;
farmacia Molnár, strada Cisnădiei 59. 
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Voci din public.
Scrisórea de mulţumită din America.
Copia scrisorei originale, tradusă verbal 

românesce.
Domnului Franz Wilhelm, farmacist,

Neunkirchen, Austria de jos 
New-Jork, 18 Mai 1898.

Iubite Domnule !
In Novembre 12 anul 1895 eram 

aşa de bolnav de reumatism, că am fost 
silit, sé mé pun la pat. Opt luni de 
zile a trebuit sé zac în acelaş loc, fără 
sé mé pot mişca; greutatea corpului mi 
s’a redus dela 175 Ibs la 130 Ibs nu 
semn despre durerile grozave, ce am 
avut sé îndur în atâţia ani. N’am lăsat 
mai nimic neprobat, ínsé după ce fölösem 
ceva, aşa am auzit de liniments elec
tric, scalde turceşti, şi după tot feliül 
de ocupaţiuni medicale, nu mé simţem 
mai bine, aşa că ultimul medic ce l’am 
ocupat mi zise, că nu primesce mai 
mulţi bani dela mine, pentrucă bani 
sunt aruncaţi fără scop.

După ce trecu vreme la mijloc, 
întâlni un amic al meu, care-mi spune 
de tea Wilhelm pentru curăţirea sân
gelui antiarthritică, antirheumatică, 
ce-ar fi un mijloc fără greş contra rhc- 
umatismului Eu îi povestii din esperen- 
ţele mele cu alte mijlóce, şi aveam 
forte pnţină încredere. Parecă mâna 
sorţii mi-a dictat sé scriu la D-Vostră, 
şi inima mea mai cugeta, că esistă 
un mângăitor, care mé curéza. Da, am 
câştigat convingerea, că esistă un atare 
mântuitor. Nu pot exprima în cuvinte 
durerile cumplite din cei din urmă 3 
ani; acum când nu mé mai póte conturba 
nimic, mé simt ca un copil nou născut 
în acest moment fără a preţui tote co
morile lumei pe lângă thea Wilhelm 
pentru curăţirea sângelui antiarthri
tică antirheumatică.

Fiţi aşa buni, domnule, şi trimi- 
teţi-ne îndată 1. C. Q. I). 1 duzină (12) 
pachete de thea Wihelm pentru cură
ţirea sângelui antiarthritică antirheu
matică.

Dorindu-Vé ce e mai bine în să
nătate şi viaţă îndelungată, rămân cu 
tot respectul.

losef M. Gordon, 179 orchard st. 
New-York. [7] 7—7

Sé află în tóté farmaciile.
Deposit principal: la farmacistul 

1. G. M o ln á r , Sibiiu.

In Tipografia şi librăria archi
diecesană Sibiiu, se află de vândare:

Cnventări bisericesci
de

Dr. Theol. George Popoviciu
protopresbiter ort. român în Lugoş 

broş. â 3 cor., sau lei 3.50.

Eeligiune şi sciinţă,
disertaţiune

de a c e l a ş i  a u t o r  
broş. 50 fii.;

ŞÎ

Cimntări bisericesci
de

Massillon, episcop de Clermont şi mem
bru al acad. franc.

traduse prin

loan Genţ
paroch gr. cath. în Haieu,

Tom. I broş. 5 cor. sau lei 6.50

Editura şi tiparul tipografiei arcbidiecesane.

La num érül acesta se adauge şi un suplemenl
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[106] 1—3

C o n c u r s
Devenind vacant un post de în

văţător dela şcdla gr. or. din Co d l e a, 
prin acésta se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român.“

Emolumentele sunt: 600 cor. sa
lar, 88 cor. relut de cuartir şi lemne 
ce se plătesc din cassa bisericei în rate 
cuartale anticipative.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a se presenta în vr’o Duminecă sau 
sörbátóre la biserică spre a-şi arăta 
dexteritatea în cântările bisericesci.

Documentele sunt a se aşterne 
oficiului protopresbiteral gr. or. al Bra- 
nului în Zerneşti.

In conţelegere cu oficiul proto- 
presbiteral respectiv.

C o d 1 e a, din şedinţa comitetului 
parochial gr. or. ţinută la 29 Maiu, 
1900.

Iosif Comanescu Ananie Boldor
preş- notariu

ad Nr. 37—1900. [108] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea a-lor trei posturi 

de învăţători devenite vacante la scóla 
norm. cap. gr.-or. din Selişte, prin a- 
căsta se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în »Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu fieşce 
care dintre aceste posturi sunt:

1. Salar fundamental 800 cor. 
solviţi în rate anticipative din »fondul 
cultural al bisericei“.

2 . Bani de cuartir în sumă de 100 
coróne.

3. Bani pentru grădină în sumă 
de 40 cor.

4. Cuincuenaliile legale provăzute 
în § 46 din Reg. pentru organisarea 
învăţământului şcolar.

învăţătorii ce se vor alege vor fi 
obligaţi a provedea pe lângă instruc
ţiunea în scóla de tóté zilele şi instruc
ţiunea în scóla de meserii sau scóla 
de repetiţie economică. Cei cu cualifi- 
caţiune superiórá vor fi preferiţi.

Aflându-se pe lângă acăstă scólá 
şi un a s ii de copii se escrie pentru a- 
cest scop concurs pentru postul de 
instructâră cualificată.

Emolumentele acestui post sunt 
600 cor., cuartir în natură ori 100 
cor. relut de cuartir şi lemnele nece
sare de foc.

Concurenţii reflectanţi la aceste 
posturi, au să-’şi trimită suplicele lor 
instruite conform legilor în vigóre la 
oficiul protopresbiteral gr. or. al Să- 
liştei.

Săl i  şt e, din şedinţa comitetului 
parochial gr. or. ţinută la 17 Iuniu 1900

loan  Popa D .  A . M osor a
V.-preşed. not. al com.

Nr. 286/1900.
V id i:
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Săliştei.
P etru  lu ga

adm. protopr.

Nr. 232—1900 1107] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoreşti în subsemnatele parochii din 
protopresbiteratul Haţegului se escrie 
prin acésta concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în „Te- 
legr. Rom“.

/. A lu n  — B unila, 2 . Boos, j .  
F ederi — Fizesti, 4 , Ftaşdcu — D o- 
bâca, 5 . L ivezen i, 6 . Luncani, 7 . N ă- 
dăstia superiórá, 8 . P etrila  B ra d , g. 
P etrilaG ârgan i, 1 0 . Petro seni, / /  Sânta  
M aria  de pétrá, 1 2 . Valea Sângeorgiu  
— Grid.

Salariul învăţătoresc în fie-care 
parochiă este de 600 cor., cuartir şi lemne 
de foc.

Concurenţii să-şi aştârnă cererile 
lor, instruite conform normelor în vi
góre, subsemnatului oficiu,

Ha ţ e g ,  în 6 Iuliu 1900.
Oficiul protopresbiteral al Haţe

gului, în conţelegere cu respectivele 
comitete parochiali.

T l t u  V .  C n h e a j u .
protopresbiter.

Nr. 321 protop. 1900. [Ill]  1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor va

cante din comunele bisericeşti mai 
jos însemnate, protopresbiteratul Me
diaşului se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în ziarul 
»Telegraful Român“.

1. A g ă r b i c i ,  cu salar anual de 
600 cor., cuartir liber şi lemnele pen
tru foc.

2 . Aţăl ,  cu salariu anual de 600 
cor., solviţi în rate lunare anticipative 
din cassa bisericei, cuartir şi lemnele 
pentru foc.

3. Br at e i u ,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir liber şi lemnele pen
tru foc.

4. E r ne a săsăscă,  cu salariu 
ănual de 600 cor., cuartir şi lemnele 
pentru foc.

5. F r â u  a, cu salariu anual de 
600 cor., cuartir şi lemnele necesare 
pentru foc.

6 . Haş ag ,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir în edificiul şcolar şi 
lemnele pentru foc.

7. Şaroş ,  cu salariu anual de 
600 cor, solviţi din repartiţie dela 
popor în suma de 518 cor., ér suma 
de 82 coróne se va solvi dela comuna 
politică, cuartir în edificiul şcolar şi 
lemnele pentru foc.

Concurenţii au să se presenteze în 
vre-o Duminecă ori sérbátóre la bise
rica din parochiile amintite, — spre 
a-şi arăta desteritatea în cântările bi
sericeşti, şi au a’şi aşterne cererile 
instruite conform normelor din vigóre, 
pănă la terminul sus indicat subsemna
tului oficiu protopresbiteral.

Mediaş, 10 Iuliu 1900.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Mediaşului.
ltomul Mlrcca

protop.

Nr. 555-900 [113] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de în

văţători dela scólele confesionale gr. or. 
române din mai jos însemnatele co
mune în protopresbiteratul gr. or. al 
Avrigului se escrie prin acésta con
curs cu terminul de 30 zile dela prima 
publicare în „Tel. Român.“

1. Dr ă g uş ,  dóué posturi de în
văţători eventual un post de învăţăt0re, 
cu salariul anual de câte 600 cor., 
cuartir şi lemnele necesari pentru foc;

2 . S e b e ş u  l - inferior,  al doilea 
post de învăţătoriu cu salariul anual 
de 600 cor., cuartir şi 4 stângini de 
lemne eventual un pauşal de 40 co
róne.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
acestea posturi să'şi substérná cererile 
concursuale instruite conform legilor 
în vigóre la subscrisul oficiu proto
presbiteral gr. or. al Avrigului, în A- 
vrig, (posta Avrig, Felek, Szebenvár
megye) pănă la terminul susindicat.

Avrig, 10 Iuliu 1900.
In conţelegere cu comitetele pa

rochiali: oficiul protopresbiteral gr. or. 
al Avrigului.

loan  Cândea
protopop

[115] 1—3

C o n  c u r s
Pentru întregirea staţiunilor învă- 

ţătoresci dela mai jos însemnatele scóle 
gr.-or. române din traetul protopresbi
teral al Cetăţii de pétrá, se escrie prin

acésta concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în ziarul „Tele
graful Român şi anume :

1. C ă r b u n a r  iu, cu salariu a- 
nual de 600 coróne din care 400 
coróne repartiţiune pe popor, 80 co
róne din lada bisericei şi folosirea a 
6 jugere de păment arătoriu în preţ 
de 120 coróne, cuartir şi lemne de foc.

2 . F é n a ţ e, salariu anual de 600 
cor., 300 [coróne repartiţie pe popor, 
300 coróne ajutoriu dela stat şi 20 
coróne pentru încălzit, cuartir liber în 
edificiul scólei.

3. V ăl eni -Şomcuţ i ,  salariu a- 
nual de 600 coróne repartiţiune pe 
popor, cuartir liber în edificiul scólei 
şi lemne de foc.

Dela concurenţi se cere ca se se 
presinte în comună în vre-o Duminecă 
sau sérbátóre mai nainte de alegere 
spre a’şi arăta destoinicia în tipic şi 
cântările bisericeşti şi a face cunoştinţă 
cu poporul, deobligaţi fiind ca învăţă
tori a instrui pe elevii şcolari în 
cântări.

Concurenţii au a-şi aşterne petiţi- 
unile de concurs în regulă instruite şi 
în terminuD'preclus la subsemnatul o- 
ficiu protopresbiteral.

Fânaţe, la 8 Iuliu 1900.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Cetăţii de pétrá.
Teodor Şovrea

adm. prot.

Nr. 323-1900. prot. 116 [1—3]

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoreşti dela şc0lele comunelor mai 
jos însemnate din protopresbiteratul 
Sighiş0rei, se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare.

1. B u n d  orf,  cu salariu anual 
de 600 cor., cuartir şi lemnele necesare 
de foc.

2 . Zol tán,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir gratuit şi lemnele 
necesare de foc.

3. V id  a c u t u l  r o mâ n ,  cu sa
lariu anual de 600 coróne şi lemnele 
necesare de foc.

4. N a d ă ş u l-s ă s e s c, cu salariu 
anual de 600 coróne şi lemnele nece
sare de foc.

5. Ró de ş, cu salariu anual de 
600 cor., — şi anume: 120 de coróne 
dela comuna bisericéscá, ér restul de 
480 coróne dela stat, — cuartir gra
tuit şi lemnele necesare de foc. —

Concurenţii la aceste posturi, cu 
îndatorirea a provedea instrucţiunea 
şcolarilor dela 6— 12, şi a celor dela 
12— 15 ani şi a ţinea în Dumineci şi 
sărbători strană, şi a conduce cântările 
liturgice cu tinerimea şcolară, — să-'şi 
aştârnă petiţiunile concursuale instruite 
conform normelor în vigóre, — subscri
sului oficiu protopresbiteral pănă la 
terminul indicat cu îndatorirea a se 
presenta în vre-o Duminecă séu sér
bátóre în biserică spre a-şi arăta des
teritatea în cele rituale, şi a face cu
noştinţă cu poporul. —

S i g h  iş óra,  11 Iuliu 1900.—
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Sighişdrei, în conţelegere cu 
respectivele comitete parochiale.

IMmitrie Moldovan
protopop.

Nr. 411—900. [103] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoreşti dela mai jos semnatele şc61e 
române gr.-orientale din traetul proto
presbiteral al Unguraşului, se escrie 
concurs, cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în ziariul „Telegra
ful Român“ şi anume :

1. C u b l e ş u l - r o m â n ,  cu sa
lariu de 600 cor., din cari 430 dela 
stat, 170 dela popor şi cuartir.

2. D â n c , cu salariu de 600 cor., | 
din cari 350 de la popor şi 250 dela ! 
stat, cuartir şi grădină.

3. Grăl pâi a ,  cu salariu de 600 
cor. dela popor, cuartir şi grădină. Acest 
post este împreunat şi cu postul cantoral.

4. M i 1 u a n , cu salariu de 600., 
dela popor şi cuartir.

5. R a c h i ş ,  cu salariu de 600 
cor. dela popor, cuartir şi grădină.

6 . T r es ne a, cu salariu de 600 
cor. dela popor, cuartir, lemne de foc 
şi asigurarea cuincuenalului.

7. U n g u r  aş, cu salariu de 600 
cor., din cari 380 dela popor şi 220 
dela stat.

Dela concurenţi se recere a se pre
senta înainte de alegere în vre-o Du
minecă sau sérbátóre la biserică spre 
a-şi arăta destoinicia lor în cântări şi 
tipic şi a fi cunoscuţi poporului.

La întregirea postului învăţătoresc 
Tresnea vor fi preferiţi cei cu cunos- 
cinţă musicală şi se vor obliga la în
fiinţarea unui cor din elevii şcolari, 
pentru care faptă i se va da o remu- 
neraţiune corespunzétóre separat de 
salariu.

< Concurenţii au a-şi aşterne peti
ţiunile lor în regulă instruite în termi
nul preclus la subsemnatul oficiu pro
topresbiteral.

F i z e ş S â n p e t r u ,  4/17 Iuliu, 
1900.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Unguraşului în conţelegere cu comite
tele parochiale.

P avel Roşea
protopresbiter.

Nr. 224/1900 [100] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci din comunele bisericeşti mai 
jos însemnate ale protopresbiteratului 
Câmpeni se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Câ mpe ni ,  dóué posturi cu 
salariu de câte 600 cor., relut de cuar
tir şi grădină de 100 cor., solvit din 
fondul şcolar.

2 . Cert  ege  a, un post cu salariu 
de 600 cor., din repartiţiă, locuinţă cu 
grădină.

3. Gá r d a  de jos.  un post cu 
salariu de 600 cor., din repartiţiă, lo
cuinţă cu grădină.

4. L ă p u ş, un post cu salariu 
de 600 cor., din repartiţiă, locuinţă 
cu grădină.

5. L ă z e s c i, un post cu salariu 
de 600 cor., din repartiţiă, locuinţă cu 
grădină.

6. N e a g r a  d e j o s, un post 
cu salariu de 600 cor., din repartiţiă, 
locuinţă cu grădină.

7. P o i a n a  V a l e  a-v erde ,  un 
post cu salariu de 600 cor., din repar
tiţia şi locuinţă.

8 . 8  o h o d o 1-Pe l e ş ,  un post 
cu salariu de 600 cor., din repartiţiă 
şi locuinţă.

9. P o n o r  el, un post cu salariu 
de 600 cor., din repartiţiă, locuinţă 
cu grădină. *

10. V i d r a  me di e ,  dóué posturi 
cu salariu de câte 600 cor., din fondul 
şcolar şi repartiţiă, locuinţă cu grădină.

11. V i d r a  d e  s u s ,  dóué pos
turi cu salariu de câte 600 cor., din 
cassa bisericéscá, locuinţă cu grădină.

Doritorii de a ocupa aceste pos
turi să-'şi trimită cererile concursuale 
cu documentele recerute la subscrisul 
oficiu în terminul deschis.

La posturile de sub Nrii. 1 şi 11 
ver fi preferiţi cântăreţii buni, şi cari 
vor putea forma şi coruri bisericesci 
vor primi remuneraţiuni separate, deci 
trebue a se presenta în biserică spre 
cunóscere înainte de alegere.

Oficiul protopopesc gr.-or. din 
Câmpeni.

C â m p e n i  30 Iuniu, 1900.
Romul Furdni

protopresb,
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[110] 2—3

C O N C U R S
La şc0lele centrale gr.-or. române 

din Braşov sunt de ocupat urmátórele 
posturi vacante de profesori:

a) la g im nasiu.
1. Un post de profesor pentru ca

tedra de germână. şi română.
2. Un post de profesor pentru ca 

tedra de maghiară română şi eventual 
istorie.

3. Un post de profesor pentru 
catedra de filologie clasică.

4. Un post de profesor pentru ca
tedra de geografie şi istoria natúr.

F) la  scóla reala.
5. Un post de profesor de limba 

germână şi franceză.
c) la scóla comercială,.

6 . Un post de profesor de limba 
maghiară şi germână în combinaţie 
eventual cu limba franceză.

d) la  scólele p rim are
7. Patru posturi de învăţători.
Terminul de concurs pentru pos

turile de sub a. — c. este 31 Iuliu a. c. 
pe când pentru cele de sub d, 30 de zile 
dela prima publicare în fóia oficială.

Toţi concurenţii vor adresa con
cursele lor subsemnatei Eforii şcolare 
însoţite de urmátórele documente.

o) că sunt români de religiunea 
gr.-or.

b) că au purtare bună atât în pri
vinţa moralităţii, cât şi în relaţiunile 
lor civile;

c) că sunt de constituţie fisică 
firmă şi deplin sănătoşi;

d) revers că se vor conforma în
tru tóté legilor şi disposiţiunilor nós- 
tre bisericesc! şi şcolare, precum şi re
gulamentelor, ce sunt în vigóre ;

e) concurenţii de sub 1—5 vor do
cumenta cualificaţiunea profesorală com
pletă, conform art. de lege XXX din 
1883 sau întru cât încă nu ar avea-o, 
să aibă cel puţin examen fundamental 
din specialitatea lor; preferiţi vor fi 
cei cu cualificaţiune completă;

/)  concurenţii de sub 6 vor docu
menta cualificaţiune conform regula
mentului scólelor comerciale superióre 
din anul 1895;

g) concurenţii de sub 7 vor do
cumenta, că au depus examen de cua
lificaţiune învăţătoresc cu calcul bun, 
că cunosc limba maghiară şi germână 
după recerinţă şi că posed cunoscinţe 
teoretice şi practice din desemnul li
niar, din gimnastică şi grădinărit.

Beneficiile împreunate cu aceste 
posturi sunt:

1. Pentru profesorii ordinari în 
timpul serviciului provisoriu (prevăzut 
în § 30 al legii de instrucţiune din 
1883) salar anual de 1800 Cor., ără 
începând dela ocuparea definitivă a 
postului de profesor ordinar salar a 
nual de cor. 2400-—; cuincuenii de 
200 cor; bani de cuartir 400 cor. a- 
nual şi drept de pensiune conform sta
tutelor in vigóre la şc0lele nóstre; 
pentru timpul serviciului ca profesor 
suplinitor salar de cor. 1600.— anual 
fără alte emolumente.

2. Pentru învăţătorii suplenţi salar 
de cor. 800- — anual, pentru învăţăţorii 
provisori cor. 1000— anual, érá înce
pând dela ocuparea definitivă a postu
lui salar de cor. 1200.—anual, cinci 
cvincvenale â 120 cor,, şi bani de 
cvartir cor. 240.—anual.

B r a ş o v ,  din şedinţa Eforii şco
lare ţinută la 3 Iuliu, 1900 v.

Eforia scólelor centrale rom. ort. resăritene Braşov.
Vasile Voina Arseniu Vlaicu

preşedinte secretar

Nr. 307. 1900 [97] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci dela scólele comunelor mai 
jos însemnate din protopresbiteratul 
Sighiş0rei, se publică concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare.

1. S i g h i ş d r a ,  postul învăţăto- 
resc clasa I. cu salariu anual de 600 
de coróne şi anume 412 coróne din căssa 
alodială în rate lunare decursive, iar 
restul din repartiţiune, cuartir gratuit 
în edificiul scólei, şi lemnele necesare 
de foc ; postul învăţătoresc clasa a Il-a 
cu salariu anual de 600 cor., şi a- 
nume: 470 de corone din cassa alo
dială în rate lunare decursive, iar res
tul din repartiţiune, cuartir gratuit în 
edificiul scólei, şi lemnele necesare de 
foc, plus trei stângini de lemne de 
stejar, în natură.

2 . C ri ş, cu salariu anual de 600 
cor., cuartir gratuit în edificiul scólei 
şi lemnele necesare de foc.

3. S a s c h i z ,  cu salariu anual 
de 600 cor , cuartir gratuit în edifi
ciul scólei şi lemnele necesare de foc.

4. B o i u 1 m a r e, cu salariu a- 
nual de 600 cor., cuartir gratuit în 
edificiul s c ó l e i  şi lemnele necesare 
de foc.

5. S e l e u ş u l  mare,  cu salariu 
anual de 600 cor., cuartir gratuit şi 
lemnele necesare de foc.

Reflectanţii la aceste posturi cu 
îndatorirea a provedea instrucţiunea 
şcolarilor dela 6-12, şi celor dela 12-15 
ani şi a ţinea în Dumineci şi Sărbă
tori, — cei din Sighiş0ra în mod pe- 
rondâtoriu, strană în biserică, — să-şi 
aştărnă petiţiunile concursuale instruite 
conform normelor în vigóre, — sub
scrisului oficiu protopresbiteral pănă 
la terminul indicat cu îndatorirea a se 
presenta in vre-o Duminecă sau Săr- 
bátóre în biserică spre a-şi arăta des- 
teritatea în cele rituale.

S i g h i ş d r a ,  27 Iuniu 1900.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Sighişdrei, în c.onţelegere cu 
comitetele parochiale coucernente.

DImitrie Moldova,»
protopop

Nr. 344 [98] 2—3~~
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învă- 
ţătoresci dela şcălele elementare gr-or. 
din comunele mai jos însemnate, pro
topresbiteratul Orăştiei, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român.“

1. B e r i u ,  cu salariu anual de 
600 cor., cuartir în edificiul şcdlei, şi 
lemne de foc. Salariul se solveşte re
gulat în rate trei lunare din cassa bi- 
sericei şi cea alodială.

1. B i n ţ i n ţ ,  cu salariu de 600 
cor., solvit din cassa bisericei şi încas- 
sat prin repartiţiune, cuartir liber în 
edificiul şcdlei şi lemne de foc.

3. P i sc  hi nţ, cu salariu de 600 
cor., din cari 440 cor., în bani gata 
scoşi prin repartiţie dela popor, âră 
160 cor., în realităţi, agri, păşune şi 
pădure, cuartir în edificiul şcdlei şi doi 
stângini de lemne.

4. R o m o ş e l ,  cu salariu de 600 
cor., solviţi în rate lunare din cassa 
bisericei, cuartir în edificiul şcolar şi 
patru stângini de lemne, din cari e a 
se încălzi şi sala de învăţământ.

învăţătorii aleşi la fie-care post 
sunt datori a instrua copii în cântările 
liturgice, şi a ţinâ Dumineca şi sărbă- 
tórea strană, cântând cu elevii la sfta 
liturgie.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile 
instruite conform normelor din regu
lamentul şcolar în terminul sus indicat 
subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Or ă ş t i e ,  20 Iunie 1900.
Oficiul protopresbiteral în conţe- 

legere cu comitetele parochiale con- 
cernente.

Vasile Domşa,
protopresbiter.

Din Tipografia şi librăria archidiece- 
sană, Sibiiu, se póte procura

Din vremuri apuse,
de

Iudita Secula n. Truţa.

Broş. â. 50  cr.

La U lii’ăria Tijt»grafiei 
Archidiecesaue se află de vânzare:
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1'50 
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B raborescu ..........................n 1 • —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

A eşit de sub tipariu în T i p o g r a f i a  a r c h i d i e c e s a n ă

cu litere latine

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi lâ -  
brăria archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7  cor., legat 9*50 cor., ediţie de lux broşat 8  cor., 

legat după cum se comandă.

\
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Saisonul de primăvară şi de vară
1900.•

Stofe de Brünn veritabile
. 4

x

X

x

x

►
; Una bucată de metri 3.10 
; lungă, pentru un rând corn- 
; plet de haine de bărbat 
; (Roc, pantaloni, vestă,) costă 
; numai 
►

fl. 2.75, 370, 4.80 de lână veritabilă de oae • 
fl. 6. — şi 6.90 de lână mai bună veritabilă ; 

de oae
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae 
fi. 8.65 din lână fórte fină veritabilă de oae • 
fl. 10.— din cea mai fină lână veritabilă ' 

de oae.
<* x -

X
xX

> < 
; Una bucată stofă pentru un rând de haine-salon f i .  10.— ;

X

< X ► deasemenea espedează cu preţurile de fabrică stofe pentru par- ; x*
< .\ X ; disiu, lodeu pentru turişti cele mai fine kamgarne etc. etc. depo- ; x*
-- X ; situl real şi recunoscuţ în destul ca solid: ; £ 2
«◄ Siegel-Imhof în Brünn. V
< .;. Mustre gratis şi franco. Liferarea conform mustrei să ■

• '*■ I garantează. [56] 2 9 -4 0  :
«1 \* X Avantajele muşteriilor privaţi, de a comanda stofele di- !
* rect dela fiima de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate. • 2 2

► - X
r ?T r r rT T T T T y r r r m f  f r m 1 f f i r v ş \

Farmacia lui F. I. R. Hotter la sf. Iosif, Wien, XII/2 Scliönbrunnerstrasse 182.

Absorbinalul lui Hotter.
Vi Flacon fl. 6. —, '/a Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvent în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

4 ţltfcTTE/ţ>\ Fluidul lui Hotter „T rain ing“
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.Preparate péntru veterinari, cele mai 

bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se priméscá altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király utcza 12.

T
Praful de porci a lui Hotter.

Nr. I şi II
1 kg. . . . fl. 1.20.

Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

Praful nutritor alui Hotter,
pentru cai şi vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a să folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Mijloc în contra Colicei alui 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 26—104

Alifia lui Hotter pentru de lă tu rarea  crescăturilo r de oase.
Vi Cutie cu fl. 2. V2 Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 septămâni. (boală învechită).

)


